

漳州援疆

倾情帮扶 造福民生

王宝君

2015年元旦过后，福建援疆漳州分指挥部便在木垒哈萨克自治县举行了“漳州文源爱新基金”发放仪式，10万元帮扶款送到了35个贫困家庭。截止目前，漳州分指挥部与木垒县红十字会合作已发放25.4万元基金，帮扶贫困户93户，资助贫困学生、残疾学生24名，同时固定资助5名品学兼优的农牧民家庭贫困学生。

肩负重任 踏上万里援疆路

2014年初，福建援疆漳州分指挥部指挥长简洪坤，带着福建省委、省政府的嘱托，带着漳州人民的深情厚谊，率领漳州市第六批12名援疆干部，告别故乡的父老乡亲、亲朋好友，踏上西去祖国边疆、万里之外的木垒援疆之路。

北国初春，冰天雪地，寒风刺骨，从未经历过这样寒冷气候的南方援疆干部们，强烈的责任感、使命感沸腾了他们的一腔热心，不顾旅途劳顿，克服气温寒冷、空气干燥、两地时差、饮食不适、水土不服、语言障碍等困难，迅速投入紧张的工作中。

深入调研 创新实施对接项目

为尽快熟悉情况、迅速进入角色、开创援疆工作新局面，漳州的援疆干部们按照统一部署和分工，深入基层调研，了解州情、民情，走村入户，访贫问苦，工作局面迅速打开。

在做好项目援疆、产业援疆、人才援疆和智力援疆的基础上，漳州分指挥部通过深入调研、反复论证，大胆探索、创新实施“十大对接”项目，即在漳州和木垒两地实施“农业产业、食品产业、农特产品直销、旅游产业、文化交流、干部人才培训、医院、乡镇、部门、企业家”等十个领域扩大交流、交往、交融，开展全方位的对接活动。

目前，两地已完成了乡镇对接、医院对接、农业对接、旅游景区对接和司法对接，教育对接的筹备工作也在有条不紊地进行。县乡村干部到福建挂职锻炼，教师、医生、农牧业技术人才培训，邀请企业家组团参加厦门“九·八”贸易洽谈会、海峡两岸现代农业博览会暨海峡两岸花卉博览会等大型交易会，邀请木垒县党政代表团到漳州市调研学习等。

在木垒60年县庆活动之际，漳州爱心人士刘金先生捐资100万元成立了“漳州文源爱新基金”，与“十大对接项目”一起举行了揭牌和签约仪式。

奉献真情 促进民族团结

针对木垒哈萨克自治县的实际，漳州援疆指挥部组织援疆干部深入乡镇村、农牧民家庭，学习少数民族语言和当地的风民情俗，开展以“水仙雪莲根连根，漳木两地一家亲”为主题的民族团结“八个一”系列活动，即观看一

部电影《真爱》、举办一次民族团结教育学习会、办一期民族团结教育简报、组织一次对少数民族学生的慰问活动，读一本民族团结的好书、学唱一首民族团结的好歌，组织开展“学双语、用双语”活动，参观一个民族团结教育基地。

同时，援疆指挥部积极谋划开展“六个一”工程，做到每名队员联系一个乡镇场、一个单位、一个社区；挂钩一个项目、一个以上贫困户、一个以上贫困学生。援疆干部们积极行动起来，与帮扶学生密切交流，向帮扶学生送去慰问金和学习、生活物品，走访慰问挂钩贫困户，带去慰问品。利用休息日、下班时间对所挂钩的帮扶对象进行不定期走访，尤其是贫困户和贫困学生。以“六个一”为平台，增进与当地干部群众的感情。

此外，援疆指挥部利用周末时间，组织医疗队下乡镇村义诊，与木垒血站合作开展主题为“滴滴木垒情，浓浓援疆爱”的献血活动，将自己的血汗融入木垒这个民族大家庭，体现了援疆干部们对木垒人民的深厚感情。

在2014年的“昌吉回族自治州民族团结进步先进集体和先进个人”评比活动中，漳州分指挥部荣获“昌吉回族自治州民族团结进步先进集体”荣誉称号，漳州分指挥部指挥长简洪坤荣获“昌吉回族自治州民族团结进步先进个人”荣誉称号；在2014年的“木垒哈萨克自治县民族团结进步先进集体和先进个人”评比活动中，漳州援疆干部吴汉城、王国培荣获“木垒哈萨克自治县民族团结进步先进个人”荣誉称号。

关注民生 加快项目实施

木垒是一个以牧业为主的哈萨克自治县，牧民们一直沿袭着游牧的生产生活方式。如何提高牧民生活水平、改善发展现状，漳州分指挥部把着力点放到定居兴牧工程上。

漳州分指挥部按照“立足当前、着眼长远、因地制宜、保持特色、确保质量、民生优先”的原则，重点关注民生项目



漳州分指挥部援疆干部简洪坤（左二）在木垒县调研时，与当地干部和群众亲切交流。

目的建设，深入历年漳州援疆项目进行考察，了解建设使用情况，解决项目建设中的遗留问题，如县医院建而不用，通过盘活运作，现已投入使用。对大石头乡农牧民创业中心建设项目、民族刺绣文化产业园职工宿舍和餐饮楼建设项目、畜产品安全检测中心及化验室建设项目、援智育才工程、富民安居工程、农村基层社区建设和自来水净化处理工程等建设项目，争取援疆资金，外引内联，通力合作，在保证质量的基础上，加快建设速度。

自从来了漳州援疆人，木垒县旧貌换新颜，安居富民工程1970户已全部入住；县第二双语幼儿园落成投入使用，可容纳360名儿童，满足多元化教育的需求；投入使用的县人民医院综合病房楼建筑面积近1.2万平方米，拥有200张床位，每日可接待门诊患者500人次，大大缓解了当地的就医难问题……

从草原到城镇，从毡房到楼房，从传统游牧业向现代畜牧业转变，广大农牧民群众更方便地享受到医疗卫生、教育文化、体育休闲等公共服务，在保留鲜明民族特色的



漳州市对口支援木垒哈萨克自治县项目对接签约仪式。

伊犁举办农牧民运动会

从2013年开始，伊犁自治州决定每两年举办一次全民运动会和农牧民运动会，并将此决定写入州委工作报告。首届全运会已于2014年在伊宁市成功举办，下届全运会将于2016年在伊宁县举办。今年自治州又举办了农牧民运动会。农牧民运动会不以县、市为参加主体，而是以乡镇、行政村、社区为参加主体，这保证了农牧民能更广泛地参与到体育活动中，让基层群众感受到体育运动的快乐。

对于这些变化，州文化体育广播电视局副局长张训锋说，这归功于州直近年来体育事业的发展。张训锋介绍说，今后州直除了继续大力发展群众体育和竞技体育外，还会大力发展社会体育，让更多群众感受到体育运动的魅力。州直体育民间协会组织从2012年的7个发展到目前的13个，涉及乒乓球、羽毛球、足球、篮球、健身操、太极等各个项目，预计今年底将发展到15个。随着时代的发展，体育的功能性也在发生变化，它不再是为了比赛而比赛，而对当地社会稳定、居民幸福指数、经济发展也有着重要作用，因此当前发展群众体育就显得尤为重要。

自2006年州直开展基层体育设施建设和农牧民健身体育工程以来，目前州直652个行政村和45个乡镇场均有了自己的篮球场、乒乓球台、桌球室，农牧民有了属于自己的健身场地，且体育设施日益齐全，健身器材越来越完备。

去年，州文化体育广播电视局从基层着手，以伊宁市各乡镇场为试点，培训了一批乡镇体育指导员。通过培训学习，很多基层体育指导员掌握了如何组织、编排、推广体育活动的知识，为更广泛地开展好群众性体育运动奠定了基础，让专业化、规范化的体育活动在基层开展推广，从而提高整个州直的体育水平。

经过几年的努力，群众体育有了广泛的基础，竞技体育也随之发展起来。在今年举行的新疆维吾尔自治区第十三届运动会上，州直体育代表团的运动健儿表现出色，综合成绩、团体总分比上届均提升一个名次，最终总分排名第三。

群众体育发展起来了，应运而生的赛事经济也成为一个新的经济增长点。据张训锋介绍，这几年通过州政府的努力，自治州积极争取国际国内综合性运动会举办权，培育打造了具有影响力的“一县一品”品牌赛事，如伊宁市举办的国际篮球邀请赛、新源县举办的国际雪联越野滑雪中国巡回赛那拉提站的比赛、昭苏县的国际马术耐力赛、察布查尔锡伯自治县的射箭比赛、霍城县的拳击比赛等，这些赛事将对提升城市形象、拉动地区发展起到很好的宣传效果。

基础上，加快了生产生活方式的变革步伐。

一次援疆 第二故乡终生情

一年来，漳州分指挥部援疆队员的足迹遍布木垒的每一个角落。南部山区留下了他们调研、规划的身影，北部沙漠洒下了他们踏勘调查的汗水，乡镇村落留下了他们了解民情的足迹，农牧民家中留下了他们嘘寒问暖的真情。所到之处，他们既感受到了木垒人民的热情好客、勤劳淳朴，也深深体会到至今还处在贫困中的广大农牧民对美好生活的期待和向往。

指挥长简洪坤说，作为援疆一年的新兵，完成了从“客人”到“主人”、从“被动”到“主动”的转变，木垒已成为我的第二故乡。虽然感到肩上的担子沉重，但漳州人爱拼敢赢、勇于担当，加上木垒的“咬牙”精神，我相信，我们一定会谱写出援疆新篇章。

“一次援疆，第二故乡终生情！”这是简洪坤的心声，也是援疆全体队员们的心声。



漳州分指挥部援疆干部简洪坤（左二）在木垒县调研时，与当地干部和群众亲切交流。



漳州市对口支援木垒哈萨克自治县项目对接签约仪式。

乌鲁木齐海关 通关“零距离”

简钰

国际海关日，乌鲁木齐海关举行了“乌鲁木齐海关开放日”活动，邀请市民走进乌鲁木齐海关驻车站办事处的通关现场，实现通关现场与市民的“零距离”接触，促进公众深入了解海关。

此次“海关开放日”活动接受电话及网络报名，人大代表、政协委员、媒体代表及市民代表等走进了海关通关现场。在活动现场，大家参观了海关业务现场、监管现场，观看了



图为乌鲁木齐海关驻车站办事处主任曹雷接受采访。苏瑞摄

《叶尔羌河对您说》新春送祝福

王丽 库鲁曼

1月28日起，新疆青河县道德模范和劳动模范们相继收到了自治区大型网络文化活动《叶尔羌河对您说》寄来的含有喀什麦盖提刀郎麦、若羌灰枣、哈密大枣、皮山固玛枣、阿克苏骏枣灰枣等在内的礼盒，大家非常感动。

《叶尔羌河对您说》新春送祝福活动是为庆祝自治区成立60周年大庆，由自治区党委宣传部、自治区互联网信息办公室举办的一次全区性大型公益网络宣传活动。2015年春节前夕，为自治区劳动模范、道德模范、援疆干部、驻疆人民解放军、武警官兵、内地新疆籍大学生、内地和国外工作的新疆人、支持新疆的各界名人以及淘宝网随机抽取的幸运网民赠送10万枚若羌红枣，期望通过小小的若羌红枣把新疆人民的温暖带向全国，让更多人认识新疆。

青河县慈善母亲阿米娜·撒吾提收到礼盒后感动地说：“今天收到这个礼盒，真是太高兴了。我只是做了份内的一些事，大家却给予我如此高的荣誉，今年是我们新疆维吾尔自治区的60周年大庆，衷心祝愿新疆越来越美，人民生活越来越幸福！”阿米娜是青河县的一个普普通通的个体工商户，生意做得不大，收入也不多，却做了一系列让人敬佩、感动的好事。2010年荣获“中国好人榜”、2013年荣获首届新疆妇女儿童慈善奖——特别贡献奖。

据了解，在此次活动中，青河县共有12位劳动模范和道德模范收到了《叶尔羌河对您说》活动寄来的礼盒。



慈善母亲阿米娜·撒吾提收到礼盒。库鲁曼摄



伊犁天马一马当先。李涛摄